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i e . Estudamos a criagdo da mais-valia, sua transformagdo em lucro, € vimos
i ¥ O T 0 como este lucro € embolsado pelo capitalista industrial. Mas a sociedade capita-
_ﬂ_. \i lista ndo é composta somente de capitalistas industriais. Véem-se, ao lado destes,
i il e P . . ) , ' os comerciantes, 0S banqueiros, 0S Eon:a&:om territoriais, aos quais se pode

\rh.?. Fiaald s WS B e ATy aplicar, do mesmo modo que aos industriais, as palavras do Evangetho, sobre

aqueles que nio tecem nem fiam, mas que oﬂmo,__mmzn_om :Bmmmlnmzaimao
que Salomdo em sua gléria. .

Estes diversos grupos da burguesia encarnam as relagdes correspondentes
da producdo capitalista. Quais sdo, portanto, as funcgdes que preenche na socie-
dade capitalista 0 capital representado por estes grupos e qual é a origem do lu-

I cro que recebe?
Comecemos pelo estudo do capital comercial e do lucro comercial,

§ 42— O movimento circulatdrio do capital.

Dissemos, ao tratar do lucro e do prego de produgdo, que 0 capital atraves-
sa diversas fases em seu movimento circulatério. Detenhamo-nos um pouco mais
longamente neste ponto. Para comegar O processo de qua:omc. o capitalista de-
ve ter fundos e comprar no mercado os elementos necessarios ao processo da
produgdo (isto &, de um lado os meios de produgdo: méquinas, ferramentas, ma-
térias primas, e do outro a forga do trabalho). Nesta fase de seu movimento cir-
culatdrio, 0 capital apresenta-se sob a forma dinheiro e sua funcdo se resume em
transformar-se em mercadorias: meios de producio e forca de trabalho. Esta fase
) pode ser representada pela seguinte formula:D —M _:m:m«czdm&o de dinheiro em
_ mercadorias), M (a mercadoria em que se transformouo dinheiro) consiste em MP
caa__nmc_ e FT (forga de trabalho); em outros termos: M =MP + FT.x

Tendo o capitalista adquirido no mercado 0s Meios de produgdo e forga de
trabalho, inicia 0 consumo produtivo destas mercadorias. O processo ¢ produ-

|

_ ¢do comeca, O capital entra na sua segunda fase chamada do capital produtivo.
.’ ' Pode-se representd-la pela formula M P (processo de produgao) — M.

I Do que precede resulta claramente que esta fase ndo teria nenhum sentido
para 0 capitalista se, No fim do processo da produgio, ele recobrasse somente,
sob uma nova torma de mercadoria, 0 valor dos meios de produgdo e da forga
de trabalho, nos quais, ainda hd pouco. ele transtormara seu dinheiro. E eviden-
te que no fim do processo da produgdo, a massa das mercadorias produzidas de-
ve, além da recuperagdo dos meios de produgdo e da forca de trabalho despendi-
da, incluir a mais-valia, isto é, ser designada pela formula Z...v.:?.__. indicando
os pontos de suspensdo, as interrupgdes nNo Processo de circulagdo. P 0 processn
! . de produgio e m' a massa das mercadorias acrescida da mais-valia.

e

53



No fim da fase produtiva, o capital industrial j4 toma forma de capital
mercadoria e é acrescido de toda a soma de mais-valia. O capital produz esta mas-
sa de mercadorias, ndo para o seu consumo, mas para a venda. Agora ele deve
reaparecer no mercado na qualidade de vendedor de mercadorias produzidas.
Abre-se o periodo da venda ou da realizagio das mercadorias; terminada esta,
o capital deve abandonar novamente o seu invélucro mercantil e revestir a brilhan-
te forma de dinheiro para se transformar em sequida, uma vez mais, em meio
de producdo e forga de trabalho, e recomecar seu incessante movimento circu-
latario.

A massa de mercadorias que representa o capital no fim do processo da
producdo, contendo a mais-valia (diferenca entre o valor M e o valor M!) deverd
conté-la também depois de ser transformada em dinheiro, Esta terceira fase do
movimento circulatdrio do capital deve, portanto, ser formulada assim: M!
—- ol

O capital passa, portanto, em seu movimento circulatdrio, por trés fases:
fase dinheiro, fase produtiva, fase mercadoriz. O conjunto destas trés fases
constitui o movimento circulatério do capital.

O movimento circulatério do capital em seu conjunto pode ser expressso
pela seguinte férmula: D — M... T... Mm! — D!,

As trés fases do movimento circulatério do capital sdo todas trés rigorosa-
mente indispensdveis, e o movimento circulatério nio pode, em sua totalidade,
efetuar-se normalmente seno quando, na passagem de uma fase para outra, da
fase dinheiro & fase produtiva, e da fase produtiva & mercadoria, nio encon-
tra obstdculo. Observando mais atentamente, constatamos que quando o capital
se apresenta sob a forma dinheiro (D — M), é que o capitalista industrial aparece
no mercado na qualidade de comprador de meio de produgdo e de forga de tra-
balho. A forma produtiva do capital significa que o industrial passa ao consumo
produtivo das mercadorias adquiridas, meios de produgdo e forca de trabalho,
e quando o capital, abandonando sua forma produtiva, apresenta-se sob a forma
mercadoria, é que o industrial chegou ao periodo da venda da mercadorias pro-
duzidas. Nio se trata, portanto, seniio de diferentes fun¢des da atividade do capi-
talista industrial, tendentes a finalizar esta atividade: a produgdo da mais-valia;
sdo estas, em outros termos as diversas formas do movimento do capital indus-
trial.

8 43 — A nocgédo do capital comercial.

Sendo nosso objetivo estudar o capital comercial e o lucro comercial,
0 que nos interessa, sobretudo, é a terceira fase do movimento circulatério do
capital, fase esta em que o capital comercial toma a forma de capital mercadoria
para a venda, ou, por outra, sequndo a expressio consagrada, para a realizacio
das mercadorias produzidas.

O periodo de realizagdo das mercadorias exige do capitalista industrial (1)
a constituicdo de um capital especial. Este capital forma-se antes de tudo, do va-

(1) Até o presente temos suposto que o capitalista industrial realiza ele proprio as merca-
dorias.

lor da massa de mercadorias destinadas & venda. Mesmo o processo da compra e
venda necessita de diversas despesas comerciais: publicidade, organizagdo de en-
trepostos e armazéns, sustento de um pessoal de balcdo, de contabilidade, de
embalagem, de marcacdo, transporte, etc. Mas estes gastos ndo esgotam as quan-
tidades de dinheiro produzidas pela realizagio das mercadorias. N3o se pode con-
siderar a mercadoria como plenamente "realizada’” seno quando ela chega até
ao consumidor. Entre o lugar da produgio e o consumidor, 0 caminho & as
vezes longo. O tecido produzido numa fdbrica de Moscou deve, para chegar
ao camponés de alguma aldeia longinqua da Sibéria, atravessar milhares de qui-
I6metros, utilizando todas as formas de transporte; automével, estrada de ferro,
caminhdo, ao mesmo tempo que passa por dezenas de entrepostos e armazéns
etc. Esta longa viagem, mesmo quando ela se faz sem transtornos, exige muito
tempo. Se, além disso, a realizagdo se detém em dificuldades ou se interrompe
momentaneamente, se for preciso procurar o comprador, o tempo necessirio
aumenta ainda. Se o capitalista industrial quer que o retardamento da realizagio
das mercadorias no tenha repercussio direta no processo da produgio, ele deve
ter um capital de reserva susceptivel de ser empregado na produgdo enquanto a
mercadoria nao tenha sido realizada.

Assim, no periodo da realizagdo das mercadorias produzidas, o capitalista
industrial deve retirar da produgdo um capital considerdvel; este capital é com-
posto do capital de reserva para os casos de dificuldades na venda das mercado-
rias. Até o presente, nds temos suposto que o industrial se ocupava, ele préprio,
da realizagdo de suas mercadorias. Mas ele ndo é absolutamente obrigado a isto.
As fungdes, que se relacionam com a realizagdo das mercadorias produzidas,
podem muito bem ser separadas do capital industrial e transmitidas a um outro
capitalista. Estamos entdo em presenca do capital comercial.

§ 44 — O trabalho dos empregados no comércio.

Exigindo o periodo da realizagdo das mercadorias um determinado capital,
o capitalista comerciante deve despender este capital. Sabemos que o objetivo
de todo capitalista que coloca seu capital na industria ou no comércio é obter
lucro. A mais-valia é a origem deste lucro. E, no entanto, o trabalho dos empre-
gados no comércio criador de valor e de mais-valia?

Observemos com atencdo as diferentes formas de trabalho consagradas
a circulagdo comercial. Pode-se dividi-las em duas categorias: o trabalho dedi-
cado a circulacio comercial propriamente dita e o trabalho consagrado ao trans-
porte, 3 embalagem, & marcacdo das mercadorias e 3 conservacdo dos estoques
e lojas. /

Nem todas as mercadorias necessitam, contudo, de transporte, embalagem,
vigilancia. Um imével, por exemplo, pode ser vendido e revendido grande nime-
ro de vezes, ou, em outros termos, participar da circulacdo comercial, sem mudar
de lugar nem ser objeto de nenhuma das operagBes mencionadas acima. O comér-
cio de imoveis nio terd, portanto, necessidade sendo do trabalho que serve o pro-
cesso da circulagio comercial propriamente dita — compra e venda — isto é, do
trabalho dos empregados de escritério e de um tabelido, bem como de gastos
de publicidade, comisstes, etc. Este exemplo bem mostra que podemos fazer dis-
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tingdo, no comércio, entre o trabalho diretamente consagrado 3 circulagiio de
mercadoria e qualquer outro trabalho. Temos necessidade desta distingio porque
o trabalho diretamente consagrado a circulagdo das mercadorias ndo pode criar
nem valor nem mais-valia. J& tentamos explicar a criagio da mais-valia pela cir-
cula¢do das mercadorias e verificamos a impossibilidade desta explicagéo.

O exemplo a seguir completard as razdes que j& demos. Um capitalista
ocupa-se, ao mesmo tempo, da produgdo e da venda de mercadorias, Tanto mais
ele ocupa operdrios na producdo, dispondo naturalmente de um maquindrio
apropriado e de matérias primas, maior serd a quantidade de mercadorias produ-
zidas e maior serd o seu lucro. Mas é completamente diferente com os emprega-
dos no comércio. O aumento do nimero destes ndo aumentard jamais a quanti-
dade de mercadorias. E, pelo contrério, a quantidade de mercadorias a vender
que determina o nimero de empregados e caixeiros. lgualmente, o capitalista
interessado, nos limites de seu maquindrio e dos estoques de matérias primas,
em aumentar o nGmero de operdrios, estd também completamente interessado
em diminuir tanto quanto possivel o nimero de seus empregados.

E preciso, além disso, tomar em consideracdo que sempre se observa no
comércio uma enorme desproporgdo entre a quantidade de empregados do ca-
pital comercial e a soma dos lucros deste capital. A produgio de mercadorias
exige muito mais trabalho do que sua venda. Considerando duas empresas
de capitais iguais, uma industrial — uma mina de ouro, por exemplo — e outra
comercial, por exemplo uma loja de venda de objetos de ouro, veremos que o na-
mero dos empregados ocupados na loja é insignificante em comparacio com o de
operdrios ocupados na produgdo de ouro.

A producdo de ouro elevou-se, na Russia, em 1910, a 2.618 puds de ouro
(um pud vale 16 Kg. 380 gr.) para 84.021 operdrios. A producio de um operd-
rio, num ano foi, portanto, um pouco superior a 400 gramas. Nio é dificil de
perceber que um empregado de loja pode vender, no mesmo periodo, muito
mais ouro.

Mas o capitalista comerciante, ainda que ndo empregue senfo um pessoal
insignificante, recebe, como veremos, para capitais iguais ao de um industrial,
um lucro igual. Se admitirmos que o trabalho dos empregados no comércio é
a fonte de lucro comercial, seremos levados a reconhecer nestes empregados a
capacidade de produzir uma soma de valor colossal com a qual ndo se poderia
comparar a producdo de nenhum operdrio qualificado. Mas nds ndo temos ne-
nhuma razdo para admitir esta hip6tese. Sabemos que somente um trabalho
mais complexo, mais qualificado, pode produzir mais valor do que o trabalho mé-
dio, porque exige mais gasto antecipado de trabalho (prepara¢io e aprendiza-
gem). O trabalho dos empregados no comércio exige, é verdade, uma certa
preparagio, uma certa aprendizagem, mas bem menor do que os estudos de
professor, de engenheiro, ou mesmo de um operdrio altamente qualificado. Ora,
vem o trabalho do professor, nem o do engenheiro, nem em geral o trabalho mais
qualificado, pode produzir uma soma de valor tio grande como a que deveria
produzir o trabalho dos empregados no comércio se nele se visse a origem do lu-
cro comercial.

Tudo isto nos permite concluir que o trabalho despendido na circulagio
da mercadorias ndo pode ser, nem a fonte de valor, nem de mais-valia. Eis-nos,
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pois, obrigados a procurar uma outra explicacdo para o lucro comercial.

Resta-nos examinar as outras formas de trabalho que servem ao comércio:
transporte, embalagem, marcagdo e guarda das mercadorias. Estas variadas formas
do trabalho ndo se prendem imediatamente a circulacio comercial. Na sociedade
comunista, em que a reparticdo dos produtos se fard sem a compra e venda, sem
troca de espécie alguma, onde todos os gastos comerciais serio suprimidos, as
despesas do trabalho ocasionadas pelo transporte, embalagem, marcacio e guarda
dos produtos ndo serdo menos necessdrias: portanto, estas despesas ndo sio ine-
rentes unicamente 3 economia mercantil. Estdo af as razes para se concluir fque o
trabalho necessdrio para estas operagBes ndo deve fazer parte das despesas
da circulacdo comercial, mas sim das despesas de producdo necessdrias d circu-
lacio dos produtos.

§ 45 — A origem do lucro comercial.

Se o industrial vendesse, ele mesmo, suas mercadorias, jd o dissernos, teria
retirado da producdo parte do seu capital: mas o cuidado de realizar suas merca-
dorias, ele confiou ao capitalista comerciante que desempenha em seu lugar
todas as operacgdes de venda e de remessa de mercadorias ao consumidor. Assim
o capitalista obtém diversas vantagens,

De inicio, ao vender sua producdo aos comerciantes por atacado, o indus-
trial recupera rapidamente o capital despendido, recebe o lucro e ohtém, por isto
mesmo, a possibilidade de empregar a ambos na producio.

Além disso, fica também desembaragado de todo cuidado atinente a reali-
zacdo das mercadorias produzidas, podendo assim concentrar sua atengdo na
producdo. Constituindo o comércio, no regime capitalista, um dos ramos mais
complexos da economia (exige conhecimentos especializados, experiéncia, ca-
pacidade de se orientar no meio das circunstdncias instdveis e complexas do mer-
cado) o capitalista industrial que realizar ele préprio sua produgdo no mercado
deve, ndo obstante isto, desdobrar sua atencdo em detrimento do processo de
produgdo ou de circulagdo, ou entdo de ambos.

A sociedade capitalista, ao separar o capital industrial do comercial, conse-
gue uma grande economia nos gastos de circulacdo das mercadorias. Obtém-se
esia economia pela maior concentracio do capital comercial e pela aceleracio
de sua rotacdo. Quando o industrial se dedica ao comércio, seu capital s serve
3 sua, produgdo, enquanto o capitalista comerciante pode servir com o mesmo
capital a numerosas empresas industriais.

O capital industrial estd, portanto, interessado em confiar a realizacio de
suas mercadorias ao capital comercial {1). Mas nenhum capitalista se encarrega-
rd jamais de negdcios sem lucros. O capitalista comerciante ndo se encarregard
de realizar as mercadorias do capitalista industrial sem que este divida com ele
parte da mais-valia arrancada aos operarios.

O capitalista industrial, tendo em vista as vantagens que lhe dd a transa-
¢do com o comerciante, sacrifica voluntariamente parte de sua ._:mmm&m_:m. afim
de se livrar das operaces comerciais, consagrando-se assim inteiramente d pro-

{1) Notemos que ndo é sempre assim na realidade capitalista. O industrial ndo transmite
sempre suas fungdes comerciais ao capitalista comerciante. Em todos os paises capitali
pode-se ver numerosos estabelecimentos comerciais pertencentes a empresas industric
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ducdo. Na realidade, u que se passa é o seguinte: a mercadoria, antes de chegar
ao consumidor, passa ordinariamente por vérias etapas da fdbrica ou da oficina,
passa 3s mios do atacadista, deste ao varejista, e daf ao consumidor; em cada
uma destas etapas o preco aumenta um pouco. Também o preco pago pelo con-
sumidor pode ser considerado como o definitivo. Do ponto de vista do observa-
dor, parece que estes diversos aumentos de preco sejam sucessivamente acrescen:
tados ao valor da mercadoria. Na realidade, o coptrdrio é que é verdadeiro. O
industrial, ao vender suas mercadorias ao negociante, a preco de fdbrica, vende-as
abaixo do seu valor, o que nfo quer dizer absolutamente que ele as vende com
prejufzo. Recordemos que o valor de uma mercadoria compreende rifo somente
o valor dos meios de produgiio e forca de trabalho, como ainda a mais-valia.
Uma parte desta mais-valia é cedida pelo industrial ao comerciante, Este, ao ven-
der a mercadoria ao consumidor, a prego de varejo, vende-a pelo seu valor inte-
gral e realiza assim a parte da mais-valia que o industrial lhe cedeu.

O lucro comercial ndo &, portanto, senjo a parte da mais-valia cedida pelo
capitalista industrial ao capitalista comerciante, para que este se encarregue da
realizagdo das mercadorias.

§ 46 — O papel do capital comercial na igualizagdo da taxa de lucro. Grandeza
do lucro comercial.

A origem do lucro comercial é, pois, a mais-valia criada pelos operdrios na
produgdo. :

Mas de que dependem o lucro comercial e sua grandeza?

Sabemos que (veja-se O Lucro e os pregos de produgic) em conseqiiéncia
da concorréncia entre os capitalistas industriais, estabelece-se ur lucro médio pa-
ra todos os ramos de producdo, independentemente da massa de mais-valia cria-
da em cada um destes ramos. Resulta dai que a mais-valia é criada proporcional-
mente ao trabalho suolementar fornecido pela forga de trabalho e repartida pro
porcionalmente ao capital investido em tal ou qual ramo de industria. O capita-
lista ¢, antes de mais nada, um capitalista, e nada do capitalismo Ihe é estranho
Pouco Ihe importa que o trabalho de seus empregados ndo crie nem valor nem

mais-valia. Desde o momento em que coloca no comércio um certo capital, ele

deseja receber, como todo capitalista, uma taxa de lucro que ndo seja em caso al-
gum inferior & taxa média de lucro do capital industrial. Se a taxa de lucro do
capital comercial fosse inferior a taxa de lucro do capital industrial, poucos capi-
talistas colocariam seus capitais no comércio e todos procurariam colocd-los na
inddstria. O comerciante nfo estd 3 parte na concorréncia feroz que pde os in-
dustriais em disputa na partilha ja mais-valia. Ele reclama imperiosamente sua
parte, uma parte pronorcional ao seu capital. O industrial é obrigado a anteci-
par-se aos desejos mccno.ﬂm.qn.mm:a. reconhecendo nele um igual na partilha da

mais-valia. O capital’participa na igualizagio da taxa média do lucro com as mes-
mas prerrogativas do capital industrial.
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w:-.uo::m_:om que todo o capital industrial de um paris capitalista seja igual
a 100 ._:__:mmm de francos e a totalidade da mais-valia criada pelo trabalho dos
operdrios seja igual a 10 milhdes de francos. A taxa de lucro & determinada pela
relacdo da mais-valia com a totalidade do capital. Teremos, portanto: b

10.000.000

————————de francos, ouseja 10%. Mas nés fizemos este cdlcul
100.000.000 zdlculo sem ter em

conta o capital comercial e a parte da mais-valia tirada antecipadamente sob a
forma de lucro comercial. Suponhamos que o capital comercial desse pajs se ele-
ve a 25 milhGes de francous. De agora em diante, devemos, para determinar a ta-
xa média de lucro, conhecer a relagdo da mais-valia, njo unicamente com o capi-
tal industrial, mas com o capital industrial mais o capital comercial. .

A taxa média de lucro serd por conseqiiéncia:

10.000.00n

ou seja 8%. A participagdo do capital i
100.000.000 + 25.000.000 pital comercial na

qmcquﬂmo .am mais-valia acarreta uma baixa da taxa média do lucro O industrial
zm_m, se limita a receber da taxa comum do capitalismo sua parte Lm mais-valia
pois E.:Jm_: ele coloca ai’ a mais-valia produzida pelos operdrios de sua m:.__:am..”
o comerciante recebe mais-valia e nfo deposita. De sorte que o lucro nc_:mqn.mm._.
e, de um modo geral, as despesas da circulacdo das mercadorias constituem, s s.
o ponto de vista da sociedade capitalista em seu conjunto, uma despesa no:‘ Mu
tamente improdutiva, por dois lados: primeiro, porque c?m parte dos Sn:_h i
monetarios dasociedade é afastada da producdo e nfio produz mais-valia. mas "
se aplicada na produgdo, e ao aparecer, poderia produzir também: se A_.:__u,a, ot
que, ndo produzindo mais-valia, o capital ndo deixa de receber _&:m a% 5#:. Jov
duzido pelo capital industrial. A sociedade capitalista estd, por estas razoes %:OH
ressada em que a soma do capital comercial, que constituj o montante n,_um A._mm .
sas da circulag@o das mercadorias, seja reduzido ao minimo, sem prejuizo ::E—:ﬂ.
mente da realizacio das mercadorias produzidas pelo capital ::E..zlm._ >. na
de capital comercial pode ser reduzida pela aceleracdo de sua rotacio ‘nm mo:,”
francos podem efetuar sua rotagdo uma vez ou dez vezes num mson. 3.2 ”__u ..H
gundoe caso, seria preciso Jez vezes menos capital comercial do ...E.m :o. 1:_1.
ro. A aceleracdo da rotagdo, ao diminuir a soma de capital comercial QHWE: i
a parte ce mais-valia cedida pelo capital industrial a0 comercial. Eis por d.“hm_
mca__._. a questdo de se saber em que medida a classe dos capitalistas mcamqnmm.m_mm
estd interessada em acelerar a rotagio de seu capital, jd que uma diminuicdo d

te capital deve resultar e resulta também numa diminuicfo da massa do _HED e
mercial. -
) A conclusdo que parece impor-se é que o capital comercial longe de estar
interessado em acelerar sua ESQ._.P estd pelo contrdrio, m:”mqmmmm\ao em retardd-
la. Seremos levados a acreditar nisto, se nos colocarmos no ponto de vista da
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classe dos capitalistas comerciantes em seu conjunto, € ndo no ponto de vista do
capitalista comerciante individual. Este Gltimo estd com efeito poderosamente
interessado em uma mais rdpida rotagdo de seu capital.

Delineia-se agora um paralelo entre 0 capitalista comerciante e 0 capitalista
industrial. Basta lembrar o efeito do aperfeicoamento da técnica sobre a taxa
do lucro. O desenvolvimento da técnica traz em si a baixa da taxa de lucro. Pare-
ce, portanto, quea classe capitalista ndo estd interessada nisso. Mas nos sabemos
qle, se a técnica de uma empresa individual é superior a média, 0 proprietdrio
desta empresa receberd um super-lucro até o momento em que estes aperfeicoa-
mentos técnicos se tenham ma:m«u:wmn—o em toda a industria. £ a mesma coisa
para com OS capitalistas comerciantes. Cada pais, cada ramo de comércio, tem
um tempo médio de rotacdo do capital. O comerciante, cujo capital efetue mais
rapidamente sua rotacdo, recebe um super-lucro comercial. Este super-lucro esti-
mula os cometciantes ¢ 0S leva a acelerar a rotacdo de seu capital.

§47 — A exploracdo dos empregados no comdrcio.

Ja vimos que O trabalho dos empregados no coméreio ndo cria nem valor
nem mais-valia, Pode-se falar, nestas condicdes, de exploragdo dos empregados
p:lo capital comercial?  Averiguemos qual é 0 papel dos empregados no comér-
cio! O comerciante recebe um lucro proparcional ao seu capital. Mas a atividade
do capital comercial seria impossivel sem 0 trabalho dos empregados no comér-
ci0; e quanto maior for a soma de capital comercial — ficando invaridveis todas
as outras condicdes — maior deve ser o nUmero de empregados. Desta maneira,
ainda que 0 trabalho deles ndo crie mais-valia, constitui, no entanto, uma condi-
¢io absolutamente necessdria para aplicagio do capital no comércio e, por isto
mesmo, para apropriacéo, pelo comerciante, de uma parte da mais-valia do indus-
trial. Decorre dai que O comerciante estd grandemente interessado em que esta
aplicacio de seu capital e esta apropriacao da mais-valia se ealizem com 0 mini-
mo de despesas. Também ele ndo pagara aos seus empregados — cOmo O capita-
lista industrial aos seus operdrios — mais do que for preciso para @ reprodugdo de
sua forca de trabalho: em outros terimos, ele pagard o valor desta forca de traba-
lho. Ele ndo se esquecerd também de obrigar seus empregados a trabalhar mais
do que o tempo necessario, a fim de beneficiar-se gratuitamente com O seu traba-
|ho suplementar, para a apropriacio da mais-valia do capital industrial. De ma-
neira que, No regime capitalista, 0 empregado de escritorio e de loja é tdo explo-
rado como 0 operdrio de tabrica. A diferenca entre um € outro estd em que o
trabalho do operario cria a mais-valia para o capitalista industrial, enquanto ©
trabalhador empregado no comércio assegura ao capitalista comerciante a possi-
bilidade de embolsar uma parte desta mais-valia.

A situacdo dos empregados no comeércio ndo cessa de piorar com o desen-
volvimento do capitalismo. A divisdo do trabalho, cada vez mais aperfeicoada no
pscritorio, e 3 simplificacdo das diversas operagies que © compbem exigem uma
instrugdo _:.o:mmma:m_ cada vez menas importante. Por outro lado, o progresso
da instrugao publica torna cada vez mais acessiveis 3 maioria da populagio os co-
nhecimentos elementares necessdrios para o trabalho de escritorio. Resulta daf
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um aumento da
? a ofertar
i e ; 10 .:.mmnm:._s do trabalho e aumento da c fnci
s e, por conseqiiéneia, uma baixa de saldii a concorréncia entre
s alarios.



